

法在身边

转错账 对方拒不还款怎么办

如今，线上转账越来越便捷，但不小心认错人、转错账，就有些麻烦了。若是对方肯还款还好，要是遇到不肯还款的，我们该怎么办呢？

基本案情

被告陈某与案外人小陈同名同姓，原告小邓都曾与二人有过手机银行转账记录。

某日，小邓本打算通过手机银行向小陈转账，却误将该款项转到了陈某的银行卡上。转账后，小邓并未发现转错了人，也未向小陈核实。几日后，小邓再次通过手机银行向小陈转账，依旧将款项转到了陈某的银行卡上。随后，小邓意识到

转错了人了，联系陈某说明了情况，请求其返还两次转款。可陈某一直拒绝沟通，小邓遂将其诉至法院。

法院审理

法院经审理认为，根据《中华人民共和国民法典》第一百二十二条的规定，“因他人没有法律根据，取得不当利益，受损失的人有权请求其返还不当利益。”

本案中，小邓因两次手机银行转账操作失误，陈某获得小邓转账的钱款没有法律根据，属于不当得利。最终，法院判决陈某返还小邓全部钱款。

法官提醒

在转出个人账户资金时，

一定要仔细核对，尤其是卡号、姓名、开户行等重要信息，确认无误后再进行操作，转账之后要及时向收款人进行核对。

如遇到转错账的情况，追回钱款是有法律保障的。可以通过以下三个步骤来追回钱款：

1.与收款人沟通并留存证据

在发现转账有误后，要及时与收款人联系，说明情况并要求对方退还，要留存转账交易记录、聊天记录、通话录音等作为证据。

2.向第三方平台或银行客服求助

通过银行转账，如果在汇

款24小时内发现转账错误，可以到办理转账的银行申请撤销转账，通过网络平台转账的也可以在规定时限内申请撤销转账；超过24小时无法撤回的，可以向银行客服进行咨询求助。

通过微信或支付宝转账错误，也可以申请客服介入，从中协调。

3.向法院提起诉讼

若此时收款人仍拒不退还钱款，可向其所在辖区的法院以不当得利纠纷为案由起诉。起诉时，应当提交转账凭证和对方拒不还款的相应证据材料。

据“石家庄普法融媒宣传中心”

面膜不可天天敷

正常情况下，角质层含水量并不高，低于身体的平均含水量。可以回想一下，游完泳、洗完澡时，是不是手脚都会因为泡水出现皱褶，皮肤也会变软？这就是角质层吸水过多的结果。有人因为面膜价格较高不想浪费，每次都敷上很久，这容易让面部皮肤角质层吸水过多，导致角质层变得脆弱而剥落，影响正常的屏障功能。

皮肤屏障一旦受损，病菌、过敏原等就会乘虚而入，因此，敷面膜要适当，不要高频次长时间使用。

丁婧/文

冬季呼吸道传染病多发，不少家庭非常重视消毒。专业人士提示，根据消毒对象选择正确的消毒方法，更能达到良好的效果。

常用物理消毒法有四种方式。日光曝晒适用于毛绒玩具、床垫、毛毯、被褥、书籍等公共用品的日常消毒。煮沸消毒适用于餐饮具、毛巾等耐热耐湿用品的消毒。流通蒸汽消毒适用于餐饮具、毛巾、浴巾、枕套、被套、床单等耐热耐湿用品的消毒。紫外线消毒适用于室内空气的

室内空气和物体表面的消毒。需要注意，使用热力消毒方法接触高温物品和设备时，应使用防烫手套。使用紫外线消毒应避免对人体直接照射。

常用化学消毒法有四种方式。擦（拖）拭消毒适用于地面、墙面、桌面等硬质物品和耐湿物品表面的消毒。浸泡消毒适用于耐湿小件物品的消毒，如餐饮具、玩具、织物等的消毒。喷洒消毒适用于地面、墙面和其他物体表面的消毒。喷雾消毒适用于室内空气的

消毒，使用气溶胶喷雾器进行喷雾。需要注意，消毒时操作人员应采取必要的个人防护措施。喷洒、喷雾消毒作用至规定时间，打开门窗，清水擦拭后，人员才能进入。

刘波/文



居家消毒 这份指南请收好

饮食科学

腐乳长白毛 还能吃吗

腐乳是不少消费者喜爱的传统佐餐食品。随着人们养生意识越来越强，不少人担心其含有有害健康的成分。

腐乳又称豆腐乳，是指豆腐经过特定霉菌发酵后，再用盐和各式香料腌渍制成的发酵豆制品。

腐乳的原料是豆腐干类的“白坯”，给白坯接种品种合适的霉菌，放在合适的条件下培养，就会长出毛茸茸的一层白毛，其主要是毛霉菌，对人体没有危害。但若是制作好的腐乳

因保存不当出现褐色或黑色的毛，表明已经发霉，发霉的腐乳不可食用。

密封的腐乳开盖时，会发现上面有少量的白色结晶，这是正常现象，并不是腐乳变质了。保存得当且没过保质期的腐乳，如果产生小白点，可以放心食用。

腐乳发酸主要是制作过程中盐不够或者储存不当导致的。发酸的腐乳已经开始变质，营养价值严重降低，且由于微生物污染，增加了致病菌存在的机会，不可食用。

朱海/文

居家必备

谨防居家意外伤害

研究显示，老人的伤害有一半以上是在家中发生的，如何预防居家意外伤害？请注意以下五个要点：

保持通道无障碍。随着年龄的增长，老年人普遍反应变慢、视力减退，当环境突然改变时，往往不能正确判断环境状况及障碍物。比如，注意不到地面存在障碍物，或者在跨越地面障碍物时，因抬腿不够而被绊倒。因此，为避免绊倒，应坚持居家环境无障碍：楼梯、走廊、过道不要堆放杂物，房间之间不要设置门槛。

注意地面防滑倒。地面光滑、湿滑是最常见的危险环境。为预防滑倒，家中地面应使用防滑材质；若地面较滑，应做防滑处理，如涂敷防滑液、粘贴防滑贴纸等。使用地垫和地毯的家庭，应保持其平整、不卷曲，且能始终固定在地面上。厨房、卫生间是跌倒发生的重灾区，若水或油渍溅

到地面上，一定要及时擦干。在浴室地面或浴缸里，应铺设防滑垫。

楼梯须防护。家中有楼梯的家庭一定要在楼梯边安装扶手，在楼梯间不能堆放鞋子、书籍等杂物，避免上下楼梯发生绊倒而导致坠落。

空间照明要充足。很多伤害的发生是因为光线不足，导致不能及时发现危险因素，尤其是在楼梯和通道等空间。灯的开关应安装在易于触及的地方，也可使用声控或感应式开关。为避免夜间如厕时发生意外，可在卧室安装一个小夜灯。

家具设施要适宜。家中的桌椅等家具，尽量使用不带脚轮或者有脚轮锁功能的。家具应采用四个角是圆角的设计而不是直角，或者采用软性材质如泡沫等作为保护垫扣在桌角上，这样一来，一旦发生磕碰就不会导致伤害。

钱瑶/文

冬天穿得亮一点

冬季寒风瑟瑟，对于老年人来说，做好保暖可谓重中之重。但抗寒并不意味着要放弃对美的追求，除了满大街的暗色大衣，运用好亮色叠穿，也是一种兼具时尚与实用的穿搭方式。它能增添衣着的层次感，让老年人散发出独特的魅力与活力。下面，为大家介绍3个小技巧。

柔和明亮的颜色作基础。淡粉、米白、淡蓝等颜色能提亮肤色，为老年人带来活力与朝气，又不会过于刺眼，总体上带给人一种清新、自然的感觉。

中性色作衬托。黑、白、灰等经典中性色可以平衡亮色的跳跃感，增添一份沉稳与内敛，使整体造型更加和谐统一。

合适的配饰作点缀。一条明亮的围巾、一顶时尚的帽子或一双闪亮的鞋子，都能为整体造型增添一抹亮色。在配饰的选择上，要让其与衣着色彩相协调，不宜过于突兀。

除了选择合适的亮色，还需注意穿搭细节。比如选择宽松舒适的衣物，避免过于紧身或宽松的款式；注意衣物的材质，选择柔软舒适、保暖性好的衣物等。穿得自在又亮眼，才能更自信地展现风采。

魏子莹/文

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

祖国 和谐 家家安宁

图说 我们的价值观

丁婧/文

责任编辑 李萍 本版编辑 张品
电话: 0311-88629395 电子邮箱: 3471659038@qq.com

燕赵老年报 2024年1月22日 星期一